

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

PALMA DE MALLORCA Viernes 12 de Junio de 1908

Apartado n.º 18

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Conquistador, 38, 1º

Imprenta: Soledad, 27

Nº 1713

ACTUALIDADES

Una protesta comentada

Después de lo ocurrido en la última sesión del Ayuntamiento, al comentar las minorías la suspensión del acuerdo por aquellas tomado de protestar contra el proyecto de represión del terrorismo, parecemos muy convenientes volver sobre el asunto.

Moviéndose dentro de la legalidad ó fuera de ella, la actitud del Sr. Alcalde ha merecido censuras; las ha merecido porque la benevolencia que demuestra al cumplir acuerdos que se escapan también de lo consignado en las leyes se trueca en rigorismo injustificado con respecto de otros asuntos. Se ha pretendido por otra parte censurar á las minorías republicana y liberal por haber hecho aquí lo que se ha llevado á cabo en centenares de pueblos. Estas dos minorías han cumplido uno de los extremos que, en forma de conclusiones, fueron aprobados en el mitin de Madrid; y tengase en cuenta que quien ó quienes aconsejaron esta medida fueron hombres cuya competencia en la legislación no puede ser discutida. ¿Cómo iban á aconsejar el cumplimiento de tal acuerdo, sabiendo que habían de resultar infeliz ó inútil? ¿Cómo se iba á «prescribir»—tal es la palabra—á las minorías liberales de los Ayuntamientos que protestasen contra el proyecto del terrorismo?

Y tan o es así que á diario en las columnas de la prensa pueden leerse las protestas de los municipios liberales, y puede leerse también que no todos esos acuerdos se hayan suspendido más que en aquellos casos en que los alcaldes, poniendo por delante su ministerialismo, han jadecido un empacho de legalidad.

Se ha querido sacar un argumento de fuerza de lo ocurrido recientemente en el Ayuntamiento de Madrid; y hasta se pretende cargar en la cuenta de los pecados del Sr. Moret el de haber claudicado en la actitud que adoptara y declaró mantener, en el gran mitin que se celebró en la Corte. No está comprobado que el señor Moret aprobara ni desaprueba la conducta seguida por la minoría liberal de Madrid, al abstenerse de votar la proposición de republicanos y socialistas. Y no pudo aprobarla ni desaprobárla, porque las minorías liberales de los municipios españoles gozan de libertad para moverse en el campo de la protesta general de la nación en contra del proyecto. El señor Moret no aprobó á los concejales liberales del Ayuntamiento de Madrid, sencillamente porque la conclusión aprobada en el mitin, si bien tenía carácter de recomendación viva, lo más vivible, no lo tenía de imposición á «outrance». De haberla tenido, indudablemente aquella minoría no se hubiera sustraído á tal obligación. ¿Porqué el jefe del partido liberal no ha desautorizado la protesta que en forma de acuerdo han elevado en multitud de Ayuntamientos las minorías liberales? Y si estas protestas suponían una conciliación de la legislación municipal gen qué cerebro cabe que hombres de tan reconocida competencia, de gubernamentalismo tan probado, y hasta con la responsabilidad del poder, como Moret, Cánalejas, Azcárate, hubieran inducido á sus minorías co-religionarias á protestar, poniendo en sus manos un arma de resultados tan ineficaces como los de una carabina de Ambrosio. Pues para que la voluntad de millones de ciudadanos, representados legítimamente por sus concejales, se manifestase claramente y llegase á donde debe llegar, á donde es necesario que llegue: al Parlamento.

Además hay otro aspecto de la cuestión.

Se ha dicho que las protestas contra el inicio proyecto sobraban ó aparecían sin razón ni motivo desde el instante que aquel había sido retirado por el gobierno, ó que se consideraba muerto en las columnas de la prensa ministerial. El proyecto no ha sido retirado, ni se considera muerto, porque el Sr. Maura está muy lejos de tenerse por vencido. Si así fuese, el Sr. Maura habría tenido que adoptar resoluciones extremas, entre las que se cuenta el propio abandono del poder. Oficialmente el gobierno ha declarado que no retiraba el proyecto, que lo aplazaba solamente para cuando termine la urgente discusión del proyecto de Administración local ó cuando las circunstancias lo

impongan. ¿Quién es capaz de adivinar si esas circunstancias están próximas ó lejanas? ¿Casco no puede resurgir en cualquier rincón de España un Juan Rull, autor de un terrorismo industrial? Así, la amenaza del proyecto pende constantemente sobre el país como una espada de Damocles, suspendida de un hilo, que puede ser cortada á la menor ocasión y con el pretexto más fútil; y así, mientras subsista la amenaza, la campaña no ha cesado, ni puede cesar, ni se han torcido sus fines, ni la ambición del poder ha sustituido á la defensa de las ideas, ni el mitin de la Princesa ha sido un tablado donde han actuado las primeras figuras del parlamentarismo á manera de farsantes alquilados. El «Mundo» ha dicho eso. ¿Qué importa á la nación enterá lo que el «Mundo» dice?

Y contra éndodos á lo ocurrido en la sesión del Ayuntamiento, si debemos mentir la intervención, los conceptos y los puntos de vista que, con elocuencia no común, expusieron los señores Calvet, García Orell y Alemany. Creemos con sinceridad que estos tres señores combatieron valiosamente la suspensión del acuerdo, aduciendo argumentos que nos parecieron de mucha fuerza, y que han arrojado bastante luz sobre la cuestión debatida.

La doctrina expuesta por los señores Calvet, García Orell, y Alemany pareció excelente, muy ajustada á un razonamiento sereno, y la interpretación más adecuada de lo que prescribe la legislación municipal.

Luego, hay otra consideración de orden moral que siempre queremos poner por delante. Se trata de vigorizar la vida municipal, de darle toda aquella autonomía necesaria para que los municipios tengan una vida casi propia. ¿Paréceles á los defensores de la suspensión de acuerdos que es éste el medio más eficaz para satisfacer ese anhelo de vida, esa aspiración de autonomía regeneradora?...

A la ciudad futura

DE GABRIEL ALOMAR

Amigos, muere el dia en calma... ¡hora sagrada! De nuestra Pasqua, amigos, declina la jornada (nada); deces el sol con majestad, Al aire de la tarde abrid las galerias y alzad la santa copa sobre las amplias vias. ¡Compañeros, bbed por la Ciudad! Por la Ciudad, que allá, de una era salieron, surgiendo, en luz bañada, de una radiante (eurota como Afrodita de la mar, alzando de sus torres, hacia el cielo, las cumbres, congregará en sus muros rebeldes muchedumbres, mud del pótico á la sombra familiar.

¿La veis? Eleva sobre su espalda gigante nimbo los fulgores de un alta purísima torres una canción; y en sus flancos, que comba con un gesto (de gloria, ha dejado un relieve de perennial memoria de mil generaciones la pasión.

Como la lava fluye del seno en las fuentes, sube! Oh Ciudad Futural de tus fuertes entrañas! (rosas, tiene en sus pliegues hálitos de razas vitorias de vida, al cielo, un surtidor. Toda virtud herética tu regia sien corona, y tu estandarte al viento, su rebelión pregonó de la tormenta entre el sagrado horizonte y el océano. (rror)

Notas de triunfo vibran tus vozes rumores, y se difunde un aura divinal dulzura, emanación intensa de tu profunda vida, sobre el ala de luz tu cantar.

¡Oh, llévame al gran viento sobre tus alas, que el corazón escuche de la materna Palas batiendo tu pecho real; en sus deportes véname tus desnudos atletas, y en su alta inspiración tus vibrantes poetas deslumbrados de incógnito ideal!

Sentir quiero el encanto secreto de tus puestas, recibir el latido de fuego de tus siestas, de tus noches oír la vibración. Déjame errar perdido por tus grandíscas (vias,

contemplar el sagrado despertar de tus días y aspirar de tus parques la eclosión.

¡Qué beba el agua pródiga de tus fuentes bellas, do vayan, puesto el sol, tus nubiles doncellas,

esperando la hora que vendrá: Las que serán un dia idílicas figuras, Rebecas patriarcas de cimbantes cinturas y absortas en la Luz del más allá.

Viviente estatua alada, obra de amor sensible, do el polvo de los dioses caídos cobra vida y fuego en un heroico despertar; muro atlético y grande do las gentes futuras á alzar irán un dia votivas esculturas y triunfantes escudos á colgar.

Diosa-for la corola maternal ofreciendo del genio humano al polen, que vuelo perpendicular (signando

la gloria de una nueva libación, Diosa-fuego afirmando la subita energía con el gesto imperial que extremecer hacia, en el circo, las crines del león.

¡Oh quién pudiera un dia en tu central rotunda do el palpitarse escucha de una armonía honda

como eco de un inmenso corazón, febril de tus parejas seguir las randas huecas, y enlazarse de manos con tus nobles doncellas que el áurea danza expanden como (un don!

Si celebrar pudiese en tu gran plaza, un dia de luz primaveral, tu nueva Estefanía, los épicos laureles en tu sién, á ti descenderían divinas complacencias y el cielo sus móviles y azules transparentes (cielo

Sobre las viejas ruinas del derribado templo, ensimismada el alma, en sueños ya come-

Tu ser inundá un río de lava ardiente y (nueva), y ya tu amante seno, en sus entrañas lleva el germen de los tiempos que ven (dránn..

De luz vibrantes palmas, entre invisibles (tiendas, difunden un ejambre de futuras leyendas y suena al viento el triunfador pan.

Sobre la nieve y lirios de tu sin par (blancaura,

Y danzarán los mundos en tus panateñas, y espaciarás el vuelo febril de tus ideas como polen sutil fecundador:

como un vuelo lumínico de vividas palomas, ó una lluvia ideal de inégnitos aromas que sobre absortas tierras será amor.

Llamear el Sol los mármoles hará de tus palacios, Lus cúpulas brillantes llenarán los espacios, como sombras de un sueño divinal...

mas la fe proclamando de auroras eternales, alzará contra el cielo, cual soberbias señuelas, radicalmente transformadas por el solo esfuerzo del maestro, haz trasplantado á nuestro suelo los adelantos debidos á otros países, cuando temímos derrchar á esperar una mejoría colectiva material y moral, continúan faltarnos en el ambiente que nos rodea el calor social necesario para que cuaje y sea fecundo el fruto de la labor escolar, y ésta se desarrolla en el vacío, huérfaña de protección concienciada, de rumbo determinado y perseverante.

Y las humanidades libertas, de tu danza al amplio sardanes, en mística alianza, de manos con firmeza se unirán;

Y al sol de un nuevo Oriente, con nuevas (melodias, de libertades vírgenes y venturosos días el alba triunfadora cantarán.

Per la traducción: F. BLANES VIALE

INFORMACIÓN IMPORTANTE

Presupuesto de Cultura

Se ha producido recientemente contra nosotros los maestros un cargo grave, cuya durazna atenúa sólo el buen deseo de los que lo han formulado; se nos ha querido inculpar como responsables del atraso de la instrucción en nuestra provincia, atraso más exagerado que positivo, nacido de conceder autoridad á censos de veracidad muy duiosa.

Si la culpa del analfabetismo existe, en sus proporciones reales, se atribuye á la escuela y no al maestro, concediéramos que hay en ello buena parte de verdad; pues la escuela actual es una máquina anticuada, insuficiente para producir el total de alumnos instructivos que se requiere para la extinción de la ignorancia.

En la mayoría de pueblos no hay otra escuela que una pública de cada sexo, únicas fuentes productoras de instrucción. Esta escuela suele estar bastante concursada para poder ostentar una asistencia de más de sesenta alumnos y en algunas excede de cien.

La buena pedagogía no consiste que un maestro atienda á más de cuarenta escolares de igual altura intelectual, así es que el luto de la saña profesa cuidando del ritmo de alumnos indicado, de diferente edad es instrucción, ha de ser por fuerza muy mediano; más claro, los niños tardarán de cuatro á cinco años en instruirse, tiempo que se prolongará, si, como sucede, el periodo de su asistencia á clase es interrumpido por frecuentes faltas, enfermedad escolar encimera en la época de recogimiento y aún por motivos más fútiles.

Partiendo de la base de cuatro años para comunicar al niño una enseñanza elemental pasable, y me quedo corto, de cada escuela salida instrucción en cada curso una cuarta parte de su continente, y aceptando el tipo de 60 80 alumnos que es el más común en nuestras escuelas de pueblo, el censo de ignorantes disminuirá en 15-20 cada año.

Sentir quiero el encanto secreto de tus puestas, recibir el latido de fuego de tus siestas, de tus noches oír la vibración. Déjame errar perdido por tus grandíscas (vias,

lanza su curva imensa un iris que fulgura como un arco de triunfo en tu loor.

Tu ser futuro joh Diosal mi numero agiganta, y enciende mis arterias, como una chispa que podrían estar concurridas se encienden desiertas.

No enturbiará tus ojos la sepulcral melancolía de un tenebroso futuro, (maría de un tétrico pasado, que en sombras de la oscuridad se dibuja la historia

su tul de muerte desprendiendo va, (ciudad, escogerá legiones de eternas descendentes,

y el infinito así te nutrirá.

Abejao de idílos circundará tu frente, y de tus fuertes naves con la proa eminente en abrazo los mundos ceñirás.

E irá á ti de los mundos, cual lejanas caricias, presentes epifánicos de ubérrimas primicias

que en tus manos de reina acogerás.

Pasando los nublados, en ondas arrogantes,

sobre tu frente coronas deslumbrantes,

6 diademas de espléndida ignición, y en tus gigantes torres sus crines deshaciéndose,

sobre ti sus torrentes lanzarán, que rugiendo irán á ungirte de divina nación.

Y lentamente alzándose, como una ofrenda,

que está dotada este elemento vital de la enseñanza, no he de decir que es frecuente tener que adelantar el profesor considerables cantidades para que pueda funcionar la clase, de las que tarda largos meses en resarcirse, ni he de aludir tampoco á otros factores de mayor importancia y de indole delicada que influyen poderosamente en el malestar de la clase y exerven la voluntad aún de los mejor templados.

Tendremos también la culpa de ellos maestros?

Sobre la clase humilde y sufrida, que necesita estimulantes y ro deprimentes, cayó tiempo atrás el ridículo de la zarzuela y la persecución del cajón rural; hoy, cuando hace diez años debió haber sonado para ella la hora de la redención, pues ella es la única que puede elevar la Patria, cuando muchas escuelas, radicalmente transformadas por el solo esfuerzo del maestro, han trasplantado á nuestro suelo los adelantos debidos á otros países, cuando temímos derrchar á esperar una mejoría colectiva material y moral, continúan faltarnos en el ambiente que nos rodea el calor social necesario para que cuaje y sea fecundo el fruto de la labor escolar, y ésta se desarrolla en el vacío, huérfaña de protección concienciada, de rumbo determinado y perseverante.

Y no llegará á lucir el sol de la esperanza?

—No. Por la traducción: M. Porcel Riera.

trads.

* * *

Se ha dicho también que los maestros no enseñábamos, que las escuelas que podrían estar concurridas se encienden desiertas.

No nos erguiremos en palacios de la clase, así que nos consideramos muy honrados por formar en sus filas

Queremos conceder que, como en todas las colectividades, hay entre nosotros miembros envejecidos, que algunos otros seremos olvidados de nuestro deber. Reducido no parece que va á retomar este grupo; pero para los primeros hay la sustitución y la jubilación, á los segundos, que nos castiguen. Pero no nos precipitamos á formular la censura, estudiamos detenidamente las causas generadoras de la aparente decadencia de la instrucción donde esto ocurre.

No sería bueno fijarse en el largísimo tiempo que ha estado cerrada tal escuela por falta de loca? A nadie se le ha ocurrido observar que tres ó cuatro escuelas de la provincia, la Soledad, Orient y las de Ibiza, entre otras, sirven

forzosamente de puente para el movimiento de personal y que se da el caso de que cada año cambia de maestro, con el obligado perfejo de cierre, esperando el nombramiento del maestro sucesor? Y no se de hablar ahora de las condiciones de inferioridad en que se va forzado á trabajar el maestro por causa del local y por deficiencias del material escolar, no he de mentir el raquitismo que está dotada este elemento vital de la enseñanza, no he de decir que es frecuente tener que adelantar el profesor considerables cantidades para que pueda funcionar la clase, de las que tarda largos meses en resarcirse, ni he de aludir tampoco á otros factores de mayor importancia y de indole delicada que influyen poderosamente en el malestar de la clase y exerven la voluntad aún de los mejor templados.

Raro es el día en que no hay disturbios en algún presidio; porque los presos procuran, naturalmente, por todos los medios su libertad y los revolucionarios que quedan libres traman en favor de ellos un complot tras asalto.

Ahora en Tiflis ha ocurrido una espectacular tragedia.

La prisión de Tiflis es una de las más famosas por la terrible crudeza con que se trata á los presos.

El pasado lunes, un desconocido se acercó á un carcero que estaba á la puerta y le entregó un cesto de frutas para uno de los presos. Apenas el carcero dio medio vuelta, el desconocido le disparó un tiro en la nuca. En seguida mató de otro balazo al centinela.

Las dos detonaciones fueron la señal para la revuelta. Dieciocho presos que estaban en el patio, salieron á la calle aprovechando la confusión producida por los homicidios en la

LAS JURISDICCIONES

La interpelación Salvatella

(Conclusión)

Damos en este número la conclusión del discurso pronunciado por el señor Salvatella en el Congreso, cuyo principio dimos ayer en la Crónica telegráfica.

Este, entonces, dió todo menos su opinión respecto a la ley de Jurisdicciones, porque declaró que no la creía buena pero que la votaría si el Gobierno la necesitaba.

Hace historia de la campaña que los diputados catalanes hicieron contra la ley de Jurisdicciones que sirvió de prólogo a la formación de Solidaridad Catalana.

Recordar que en la campaña electoral y en el manifiesto de Solidaridad se colocó como primera base la derogación de la ley de Jurisdicciones.

El Sr. Maura en el discurso de contestación al Mensaje de la Corona, aludió a ese problema.

Los trozos del discurso del Sr. Maura cuando se discutía la contestación al mensaje de la Corona.

En ellos se muestra el jefe del Gobierno enemigo de la ley de Jurisdicciones, y hasta dice que el viaje del Rey a Barcelona en 1904, es una demostración de la inutilidad de esta ley.

Dice en el discurso de referencia el Sr. Maura, que hizo el sacrificio de apoyar la ley de Jurisdicciones tomada como un aparato ortopédico.

La ley de Jurisdicciones no existía si la hubiese tenido que proponer yo. (Grandes rumores en toda la Cámara.)

Sigue diciendo el Sr. Saltavella ya por su cuenta, que a partir de estas palabras el señor Maura la minoría solidaria se ha incorporado a la vida parlamentaria, pero no ha usado en sus actos de procedimientos que sólo sirven para dar satisfacción a la galería.

Nosotros hemos afrontado en más de una ocasión la impopularidad de nuestros electores, y hemos pasado meses sin hacer la menor referencia al grave problema de la derogación de la ley de Jurisdicciones. T

Se puede creer que nosotros habíamos por esto abandonado la solemne promesa que hicimos a nuestro pueblo?

No, es que nosotros al oír el discurso del señor Maura pensamos que por su propia iniciativa y del Consejo de ministros se derogaría esta ley y apoyábamos los nobles hechos del jefe del Gobierno.

De otro modo, hubiéramos sido desde el primer momento los enemigos del Gobierno, no por todos sus actos, sino por la incompatibilidad del pueblo catalán con una política que mantenga la ley de Jurisdicciones.

Pero ya es llegada la hora de preguntar al Gobierno si va a presentar un proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones, y a las oposiciones parlamentarias, cual es su opinión en el asunto.

Eucaristándose con el Sr. Maura le dice que él censuró la ley de Jurisdicciones y ya ha pasado tres años de los sucesos que la originaron y cree que esta ley es todavía necesaria.

Si entonces no se consideraba necesaria, hoy que estamos muy lejos de los sucesos de 1905 no es posible que siga creyéndola necesaria.

S. S. permitió que la ley fuese votada porque se lo pidió el partido liberal.

Es que es más fácil conceder el paso a una ley desde la oposición, que derogarla desde el Poder?

Insiste en que las minorías deben dar su opinión concreta, para no repetir el ejemplo de Maura.

El jefe del Gobierno no puede dejar de considerar que hoy es el árbito del problema.

Dice que podría citar muchos casos demostmando los abusos cometidos al amparo de esta ley, como si de someter a ella al poeta Eduardo Marquina, para pedir en la frontera a los carabineros que se quitaran los guantes para regalar su equipaje.

Pediría hacer un relato estadístico, dice, pero he desistido de ello al saber que se decía que en otras provincias de España había sido más aplicada que en Cataluña la ley de Jurisdicciones.

Pero ese argumento no puede ser aplicado contra nosotros, para hacer resaltar nuestro egoísmo, porque no es un inconveniente para nosotros que se cometan delitos en el resto de España para cesar en nuestra campaña.

Los diputados de las regiones castigadas que no os habéis unido a nuestra campaña, habéis prestado un falso servicio a vuestra país.

(Aplausos de los solidarios.)

Pues, si todos reconocen que la ley está mal aplicada en todas partes (que menos se puede pedir que sea derogada?)

Si ahora, que es notorio que no hace falta esta ley la mantenés, demuestrad que no la derogáis por vuestra voluntad sino obedeciendo a imposiciones.

Si esto es así, yo he de decir en el Parlamento que tengo la convicción de que hoy, en el estado actual de la política española y catalana, no es exacto que el ejército siga creyendo en la necesidad de esta ley. Cuando han pasado las revueltas y las incisiones y han tenido el tiempo un velo sobre los sucesos del 25 de noviembre, el ejército

no tiene derecho (Aplausos de la mayoría)

Los solidarios interrumpen y protestan.

El Sr. Maura.—Cualquier que sea la armonía entre el ejército y el pueblo, no faltan en la vida política elementos que se emplean para sembrar la discordia. Y eso es fácil cuando se goza de cierta impunidad. Por esto no faltaron en 1895 y en 1905. La impunidad fué la generadora de la ley de Jurisdicciones. Yo no puedo volver a la impunidad.

Vosotros queréis que resolvamos este asunto de una vez y que restablezcamos los derechos antes de garantizar la paz.

El Sr. Vallés y Ribot, interrumpe:—Conste que no es esto lo que pedimos.

Continúa el Sr. Maura, diciendo:—Con qué fundamento se pueve trazar ahora un proyecto de ley derogando la ley de Jurisdicciones, aun dado el caso que haya llegado la hora de ello, que yo creo que no? Así, pues, el Gobierno hoy nada tiene que hacer.

¿Qué fundamento tiene S. S. para creer que el Gobierno obedece a quienes presionan al no derogar la ley de Jurisdicciones?

El Sr. Pi y Arsuaga.—Lo crea todo el mundo.

El Sr. Maura.—Pues viva S. S. en su confinamiento muy pequeño, porque en el mundo hay continentes muy extensos donde no se crea esto.

Termina diciendo que ni la benevolencia ni la amenaza la harán variar su norma de conducta.

Nuestros correspondientes

Fornalutx

Solemnizadas enextrême han sido las funciones religiosas que han tenido lugar en la Iglesia de esta villa los días 7, 8 y 9 del actual, con motivo de las Quinceañas Horas que, las hijas de María, concretas cada año a su excesa

jefes de escaso valor, que vendieron a otro procedimiento conocido como ilegítima procedencia.

Comprobaron algunos testigos de descargo que afirmaron la buena conducta de los procesados.

Después de las pruebas las partes elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales.

Y el Sr. Presidente en vista de lo avanzado de la hora suspendió el juicio para continuarlo esta mañana.

Sesión de hoy.

A las once de la mañana de hoy se ha reanudado la vista suspendida ayer.

El Sr. Suárez ha pronunciado su informe de acusación considerando a los procesados Vida, Osbot y Frontera autores de un delito de robo en casa habitada, por valor inferior a cien pesetas, y solicita un veredicto de culpabilidad arregladamente a su calificación.

Los Letrados de las defensas en sus breves informes han sostenido la inculpabilidad de sus respectivos patrocinados para quienes han solicitado un veredicto de inocubilidad.

(A la hora de cerrar la presente edición no ha pronunciado aún su informe resumen el Sr. Presidente.)

Fiestas callejeras

La de la Trinidad

El Presidente de la Juventud Protectora del Trabajo no ha invitado al febrero ciclista, carreras de cintas, concurso de bicicletas y fiesta callejera que tendrán lugar los días 13 y 14 del presente mes día de la Trinidad, en el barrio del Socorro como también a la Academia de baile que celebrará aquella sociedad el 14 a las 9 de la noche.

He aquí el programa:

Día 13 a las 10 de la noche, música en los catafalcos.

Día 14. Una música a las dos y media de la tarde recorrerá las calles, saliendo de la Sociedad los ciclistas que tomarán parte al festival.

A las 3 tendrán lugar las carreras de velocidad. A las 4 y media carrera de cintas y concluidas reparto de premios a los ciclistas que más bien adornadas presenten sus bicicletas.

A las 10 de la noche fiesta callejera.

El próximo

Congreso agrícola

Nos escriben de Tarragona que ha causado buena impresión la noticia de la celebración, en aquella población del próximo Congreso de la Federación Agrícola Catalana-Balear.

Crean que los temas que se desarrollarán en él, estarán relacionadas con la vida, su cultivo, plazas e industria, que de aquella se derivan, por lo cual saldrá beneficiada una de las principales riquezas de la región.

Al mismo asistirán delegados de esas islas.

TEATROS

Cine-Únion

Continua viñéndose concurrencia las sesiones de cinematógrafo.

Las películas estrenadas ayer fueron del gusto del público.

Para hoy se anuncian otras nuevas.

El lunes de la semana entrante embarcará en Barcelona para Palma con objeto de pasar una larga temporada en Valldemosa nuestro amigo el notable artista don Santiago Rusiñol acompañado de su distinguida familia.

Distinción

Siguió telegramas recibidos, nuestra paisana, la bella señorita Angelita Flores Vicente, hermana de nuestro particular amigo don Tomás, acaba de obtener la nota de sobresaliente en los exámenes del séptimo curso de piano verificado en el Conservatorio de Madrid.

Turistas

El domingo dia 21 del corriente mes es casi seguro que llegarán a Palma el notable primer actor don Enrique Bratas acompañado de su hijo Enrique.

El objeto del viaje es pasar en esta isla una corta temporada que dedicará a visitar lo más notable que encierra Mallorca, verificando para ello excursiones a Pollensa, Artá, Manacor, Míramar y Soller.

Muchos son ya los hijos de este pueblo que han emigrado de Francia, en donde tienen su comercio, para venir a pasar los meses de verano al lado de sus cariñosas familias. A todos ellos les damos nuestra bienvenida y que les sea grata su corta permanencia en ésta, les deseamos vivamente.

Correspondencia

10 junio de 1908.

LA NEW-YORK

Compañía Internacional de Seguros sobre la Vida, la más importante del mundo.

Su grandioso activo de cerca de tres mil millones de pesetas y el número de sus asegurados son mayores que los de ninguna otra Compañía de Seguros de Vida.

Opera bajo la intervención de las comisiones oficiales de varios Estados de América y Europa.

Sus pólizas son las más liberales y tienen innegable superioridad sobre todas las demás.

Ha pagado en concepto de beneficios a sus asegurados:

En 1906, cerca de 28 millones de pesetas.

En 1907, cerca de 35 millones de pesetas.

En 1908, cerca de 37 millones de pesetas.

Sucursal para Cataluña, Baleares, Aragón y Valencia.—Paseo Colón, 17, Barcelona.

Director D. Emmanuel Géz.

Necrología

Ayer dejó de existir la anciana señora doña Teodora Fábregas esposa de D. Antonio Villalonga, antiguo Jefe del partido republicano de Palma.

Hoy ha tenido lugar el funeral y rosario que se ha celebrado en la parroquial iglesia de Sta. Cruz viéndose muy concurrida por numerosos amigos de la familia de la finada.

Acto seguido ha tenido lugar la conducción del cadáver a su última morada asistiendo gran número de personas.

Desean en paz la bondadosa señora y resiba su familia nuestro sentido pésame.

Vlad

Hermosa y expléndida estaba la terraza del Centro Militar.

Se inauguraban la serie de veladas que piensan darse todos los jueves durante el presente verano, así es que se vió concurrencia.

Numerosas señoras y señoritas ocupan la amplia terraza.

La música del Regimiento amenizó la fiesta.

Terminó la velada con un animado baile.

La industria pesquera

Compañía de explotación

Nuestro paisano D. Francisco Amengual, que desde hace años venía explotando las pesquerías de Baleares y Cerdeña (Italia) se ha trasladado a Barcelona para dar más impulso a la nueva Compañía que se ha establecido en aquella capital.

Ha sido nombrado inspector general de la misma. Este instalará puentes en Alicante y en aquel puerto para tener a disposición de los compradores el pescado fresco cobrado en los baques que se dedicarán a las pesquerías.

También fué nombrado director técnico de la nueva Compañía que acaba de constituirse el laberinto marino don Francisco Argumíbar que durante mucho tiempo también se dedicó a la explotación de la pesca de la langosta en Río de Oro.

GEMELOS DE TEATRO

GEMELOS PRISMÁTICOS (teatro y campo), ANTEOJOS larga vista, APARATOS DE ÓPTICA, Gran Surtid.

E. NICOLAS, 31 - CASA LASSALLE

GRAN SURTIDO

en Pitillars, Tarjetas, Petacas, Carteras, Monederos de Señora, Varieté en Bolos, Pepirolí, Objetos propios para Regalo.

PAPELERÍA SOLER — Gossolíster, 41

en niños y adultos, estrechamiento, malas digestiones, tisis, etc., inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 20 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Marca "SYSTEMALIX",

Serrana, 30, Farmacia

MADRID

y farmacias del mundo.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VÓMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estrechamiento, malas digestiones, tisis, etc., inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 20 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Marca "SYSTEMALIX",

Serrana, 30, Farmacia

MADRID

y farmacias del mundo.

<h2

Crónica Telefónica

Noticias trasmítidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas hoy en Palma en el vapor correo.

Agresión á un obispo

París.—Dicen de Tíflis que el arzobispo Nicou ha sido herido por un individuo, á quien se cree revolucionario, que, provisto de un revólver, disparó varios tiros sobre el prelado.

Detenciones

Lisboa.—Circula el rumor de que se han practicado numerosas detenciones relacionadas con el último regicidio. Se dice que en España y Francia se han hecho prisiones que también tienen relación con este asunto.

El rey Eduardo y el Zar

París.—Dicese que en el curso de las conversaciones particulares que tuvieron el Zar de Rusia y el rey Eduardo se trató de la cuestión interior de Rusia, mostrándose el rey Eduardo partidario del parlamentarismo liberal y de la responsabilidad del Gabinete.

Dice además dicho correspondiente que también hablaron los soberanos de la situación de Europa y Asia, pero de una manera general, sin tratar de inaugurar ninguna política nueva.

Los ministros de Negocios Extranjeros conversaron sobre Macedonia y sobre los asuntos de Marruecos.

Procesos sensacionales

París.—Hoy ha comenzado la vista del proceso sensacional por corrupción de menores, contra el director en Filosofía Herman Piel.

Este tiene cincuenta y tres años de edad.

Hay gran expectación.

La vista es á puerta cerrada.

Desertores

París.—Comunican de Nueva York que más de mil hombres de las tripulaciones de la escuadra norteamericana han desertado desde la llegada de San Francisco de dicha flota.

Lo que dice D'Amade

París.—A «Le Matin» le comunican de Casa Blanca que el general D'Amade ha declarado que considera pacífica de una manera definitiva la región de los abanicos, y manifiesta también D'Amade que irá á acampar con sus columnas á la casabah de Rikrat, en espera de las últimas instrucciones de su Gobierno y que todavía hace falta instalar un puesto cercado de Azemur.

El servicio de policía

Tánger.—Se está confecionando un reglamento para el servicio de las policías española y francesa.

El viaje del rey

Zaragoza.—Don Alfonso será observado con un banquete en el Museo.

Todo el servicio para esta comida será de plata.

El lunes se verificará la inauguración del pabellón francés.

Durante la estancia del rey en Zaragoza no se permitirá la entrada en la Exposición, nada más que á los invitados oficiales.

Estafador detenido

Santa Cruz de Tenerife.—A bordo del vapor italiano «Sardagna» ha sido preso Federico Oliver, que se dirigía á la Argentina.

Usaba el falso nombre de Antonio Mestres.

Estaba reclamado por las autoridades de Barcelona por estafa de albañiles.

El mitín de Bilbao

Bilbao.—Al mitín que se celebrará el próximo domingo en el frontón, asistirán los diputados señores Canslejas, Morote y Menéndez Palafox.

La «Gaceta» publica:

Reales órdenes de Guerra, Marina y Gobernación.

Real orden de Hacienda declarando que los billetes de Ferrocarril que se expiden á los individuos del cuerpo de seguridad están exentos del impuesto de transporte.

Real orden declarando que la provisión de las plazas de consejero de las estaciones de policía está comprendida en la ley que regula el ingreso, ascenso y separación de funcionarios de Gobernación.

Otra dictando las reglas que han de observarse en la resolución de las reclamaciones á que dé lugar el escalafón provisional del cuerpo de Administración civil de Gobernación.

Otra disponiendo que cese el actual Cuerpo permanente de Administración del Montepío de Médicos titulares y que la gestión administrativa se desempeñe por una Comisión especial.

Concurso del Consejo superior de emigración para proveer veinte plazas de inspector en puesto y viaje.

Anunciando á oposición siete plazas de pensionado en la Academia Española de Bellas Artes en Roma.

Los solidarios

En una de las secciones del Congreso se han reunido los representantes en Cortes de la Solidaridad catalana.

Alistaron á dicha reunión los señores Molas, Alier, Boix, Hurtado, Marí, Juncos, Sañol, Vantos y Calvet, Saltavella, Vallés y Ribot, Macià, Corominas, Torres Samol, Nougués y algunos más.

Estuvieron representados los señores Juyant y marqués de Tamarit. Se aprobó la conducta del Sr. Salvatella y sus manifestaciones en la interpelación de ayer, y además que después de que los jefes de las minorías intervengían en el debate, haga uso inmediato de la palabra el joven diputado por Figueras.

El señor Lacierva

El ministro de la Gobernación se propone que todos los mendigos que salgan de los asilos vuelvan á implorar la caridad pública en las calles, sean llevados á la cárcel.

A virtud de estas severas órdenes, ayer ingresaron en la Modelo más de cincuenta.

El presidente de la Audiencia, al ver la estadística de entradas, alarmado ha puesto una comunicación al Gobierno, diciendo que esto puede acarrear un conflicto.

La propaganda contra el proyecto

Han salido para Alicante el director de «Heraldo de Madrid» don José Francisco Rodríguez y el hijo del señor Ortega Munilla, para tomar parte en el mitin que organizado por «El Diario de Alicante» se celebrará el domingo próximo.

Visita á Lacierva

Al ministro de la Gobernación le han visitado hoy una Comisión de zapateros y el alcalde de Cádiz.

Los petardos de la Coruña

El ministro de la Gobernación ha negado que en la Coruña estallaran ayer los petardos.

No obstante, por conducto particular se sabe que la noticia es cierta.

Dicen que estalló primero uno, causando varias heridas á algunos transeúntes y que cuando se arremolinó la gente estalló el segundo, produciendo no pocas víctimas.

«El Imparcial»

Califica de fracaso la intervención de los solidarios en el debate de ayer en la Cámara popular.

Añade que los diputados solidarios no fueron el Congreso por gusto, sino llevados por el movimiento de Cataluña que les impulsó á que cumpliesen con su deber.

Buscando á los regicidas

En el ministerio de la Gobernación se han reunido los señores La Cierva, el Gobernador, Milán, Astray y Elías.

La reunión fue secreta.

Creéase que se ocuparán de detenciones de complicados con los regicidas de Lisboa, de los cuales, según parece, hay también alguno en España.

Crónica parlamentaria

CONGRESO

Sobre la sesión á las 2'50 bajo la presidencia del Sr. Aparicio.

En el banco azul tomó asiento el señor Maura y los ministros de la Guerra y Gobernación.

Hay mucha público en las tribunas.

Los escaños están llenos de diputados.

Renta general expectación.

La ley de jurisdicciones

Sin ruegas ni preguntas continúa la interpelación sobre la ley de jurisdicciones.

Habla el Sr. Saltavella, quien dice que cuando los solidarios visitaron en Octubre último al Sr. Maura, éstos les dijeron que el asunto de la ley de jurisdicciones se arreglaría antes de pasar el verano.

Añade que si ahora el Sr. Maura niega el valor de sus palabras, los solidarios procederán en consecuencia, desconfiando de él y de sus promesas.

(Sigue la sesión.)

Regreso del Monarca.—Consejo en Príncipe.

Mañana es esperado don Alfonso de regreso de la Granja.

Presidió el consejo de Ministros que dicho día se celebrará en Palacio.

El Rey á Zaragoza

El regreso del Monarca de la Granja obedece á que quiere efectuar el viaje a Zaragoza en la forma anunciada.

En el capital aragonesa esperarán don Alfonso el Ministro de Gracia y Justicia Sr. Marqués de Figueras que quedó expuesto en Barcelona al regresar a Madrid los infantes Fernando y María Teresa.

García Alix académico

El señor García Alix ha sido nombrado miembro de la Academia de Ciencias Morales.

Impuesto sobre utilidades.—Información.—Los banqueros la combaten.

La Comisión de Presupuestos ha comenzado la información sobre la reforma del impuesto de utilidades.

El local estaba atestado notándose representaciones del comercio, la industria y la navegación.

Informaron varios representantes y gerentes de importantes establecimientos bancarios de Madrid combatiendo el proyecto con gran entereza.

Dictámenes al Senado para su discusión

En breve será sometido á la discusión del Senado el dictámen que sobre el proyecto de emisión de 160 millones de deuda amortizable, ha formulado la Comisión de presupuestos.

Consejo de Ministros

Hoy se celebrará Consejo de Ministros en el domicilio del Sr. Maura.

Renta general expectación, pues se le concede importancia.

Los obreros de Logroño.—Continúa el paro.—Acta rechazada.

Comunican de Logroño que los obreros conservadores declarados en huelga continúan en la misma actitud de intransigencia.

El paro lleva trazas de eternizarse á jugarse por la resolución tomada por los patronos.

Han intervenido las autoridades. Estas formularon un acta de arbitraje que no aceptaron los obreros.

Siniestro ferroviario

Descarrilamiento.—Locomotora incendiada.—Coches destruidos.

Se reciben noticias de París dando cuenta de un horroso siniestro ferroviario que tiene consternada la ciudad de Maffes.

Unos kilómetros antes de llegar á la estación en el tren correo número 342 produjose un incendio, al principio sin importancia, que dejó en aterrada catástrofe.

El incendio se produjo en la locomotora.

El maquinista no pudo localizar el orozco elemento y se produjo una explosión que sembró el pánico entre los pasajeros.

El fuego propagóse, sin que pudiera ser localizado, á los coches inmediatos, produciéndose el descarrilamiento.

Las minas.—Los que perecieron en el siniestro.—Heridos graves.—Escenas de dolor.

Van llegando nuevas noticias de Maffes (París) según las cuales el siniestro ferroviario reviste mucha más importancia que la que se le atribuye en los primeros momentos.

El tren número 342 se componía de siete coches de primera, segunda y tercera clase, el coche furgón y la locomotora.

Al producirse el descarrilamiento se oyeron muchos lamentos.

Se desarrollaron escenas tristes.

Han percidido en la catástrofe el Maquinista del tren un fagonero y tres viajeros de primera clase.

Los heridos son un número considerable.

Ha llegado un tren auxiliar con personal médico y bomberos.

Estos comienzan con gran ardor los trabajos de salvamento han extraído dos cadáveres de entre las ruinas.

No puede precisarse el número de víctimas.

El siniestro de Maffes ha causado dolorosa impresión en Francia.

Periodista á la Cárcel

Telegrafista de Victoria que la autoridad judicial ha decretado la detención y encarcelamiento del periodista Enrique Pizado.

Los reyes en la Granja—Don Alfonso pasando.

Don Alfonso acompañado de la reina pasaron por la Granja.

Luego se entrevistaron pasean truchas.

Les visitó el ayudante del rey Marqués de Viana.

Recepción académica

El próximo domingo en la Real Academia tendrá lugar la recepción del Sr. Cavalcido.

Le contestará el Marqués de Pidal.

Se reanuda el debate sobre la derogación de la Ley de las jurisdicciones.

El señor Salvatella rectifica, pronunciando otro discurso que fué oido con tanta atención como el anterior.

Dice que de la contestación dada por el señor Maura se desprende que no piensa derogar la ley de jurisdicciones. En tal caso—añade—esa contestación ha venido á ser un desengaño para la minoría solidaria que fiaba en las promesas del jefe del gobierno.

Ocupándose de la actitud de Solidaridad, niega que sea presente al Parlamento para imponer, y si solamente para pedir al gobierno que habiendo desaparecido las causas que motivaron aquella ley se establezca la normalidad o su derogación.

Rectifica también el Sr. Maura, insistiendo en que derogará la Ley cuando sea oportuno.

Censura la forma como ha planteado el señor Salvatella el debate.

La sesión se levantó seguidamente.

Discurso del Sr. Moret

Interviene en el debate el Sr. Moret, para contestar alusiones.

El jefe del partido liberal hace la historia de las causas que obligaron á aquel gobierno á dictar la ley de las jurisdicciones.

Añade que no rehuye la responsabilidad que puedan derivarse de la misma, y dice que se congratula de que hayan desaparecido las causas que la motivaron.

Termina diciendo que al Gobierno incumbe declarar si le conviene ó no derogar la Ley.

Al terminar su discurso sonaron muchos aplausos, observándose que estos partían principalmente de los banqueros.

El

CONTRA LAS HORMIGAS usad el Anti-fourmi CASAS

Es el único preservativo que no perjudica á las plantas, antes al contrario, les presta vigor y hace que aumenten y mejoren sus frutos.
El Anti-fourmi Casas es de efectos instantáneos y duraderos, de fácil aplicación y económico.

El Anti-fourmi Casas se vende en las principales droguerías á ptas. 1'50 el frasco.

Con poco dinero se puede comprar mucho en la GRAN LIQUIDACION de *

LA PALMERA

AL LADO DE CAN CETRE

FRENTE CAN CANET

DEPILATORIO IMPERIAL

DEL

DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

PASTILLAS EN VAPOR DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y los estornidos en la primera pastilla. ELMENHOL, que figura como uno de los principales componentes de esas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada, y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó atróficas, de forma seca, granulosa, glaucomatosa, de los humedores, en las laringitis agudas y sub-agudas, acompañadas de ronquera y cosquilleo faríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los nictotónicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciéndose en todos los casos una acción rápidamente eficaz y dejando a la garganta con tal sujeción de frescura y bienestar tan agradable, que si se divide se encuentra rápida y mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Precio 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depository.

GALLICIDA PIVA

Esurge rápidamente, sin dolor ni molestia, los cansos y dolores. Es curioso: no muestra los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una puesta en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

HISTOCENO

LLOPIS

CURACIÓN radical de la TUBER

CULOSIS, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las eminentes

clases médicas.

Se vende en todas las farmacias.—Únicos importadores: Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—